

新华社派六路“经济形势调研小分队”,分赴全国13个省区市——

# 金融危机正向我中西部蔓延

新华社最近派出六路“经济形势调研小分队”,分赴东、中、西部13个省区市,深入了解当前经济社会发展实情,近距离观察各地落实国家应对危机举措的效果。12月6日,甘肃省定西市往广州发了不到10个车皮的土豆,大约600吨,这样的销量已经持续了一个多月。而去年这个时候,每天都要往广州发20个车皮。定西是我国三大土豆主产区之一,鲜食土豆占广州市场份额的80%。定西市安定区农业办公室书记梁玉玮说:“东南地区一些劳动密集型企业倒闭,吃土豆的人少了,直接影响了我们的市场销售。”

土豆虽小,折射的却是当前我国经济形势的全息影像。记者在各地采访时,明显感觉到国际金融危机对我国经济社会的影响正在加深和蔓延……

新华社记者 李柯勇 张旭东 周亮 熊言豪 储国强 张先国 沈锡权 朱剑敏 刘菊花 冯晓芳 程云杰

## 危机感言

“经历一次波折,就会跃上一个台阶”

“经历一次波折,就会跃上一个台阶”——这是记者在采访时多次听到的“危机感言”。

1998年亚洲金融危机发生时,太原钢铁集团举步维艰,产品大量积压,资金捉襟见肘。当时太钢产品有500多种、5000多个规格。市场占有率、劳动生产率、投入产出比……公司领导一个地算,最后优选至9个主攻品种。

当时,太钢关闭了三个轧钢厂,职工们平静地走进了培训课堂。随后几年,太钢投资近200亿元形成了全国最大的不锈钢生产能力,2007年与2002年相比,利润增长了12倍,同时万元产值能耗下降了76%。

从去年5月开始,面对不锈钢价格下挫六成和欧盟反倾销诉讼的双重压力,太钢把发展循环经济和节能减排作为企业新的效益增长点,同时加大改革力度,向科学采购、过程管理和市场营销要效益。今年前10个月,太钢通过内部挖潜,创效近40亿元,进一步积聚了“过冬御寒”的能量。

太钢集团董事长李晓波说:“危机终将过去,危机中提高的能力将会永恒。”

“只有主动调整,才能赢得先机”

广东省佛山市建准电子有限公司专门生产微型散热风扇,全球市场占有率达到23%。由于去年底就预测到美国次贷危机将进一步影响到全球市场,及时对客户结构进行了调整,一些廉价的、缺乏成长性的订单就主动放弃,而是花力气去争取优质客户,至今订单没有下滑。做同样产品的日本一家大企业,由于专供美国企业,目前订单急剧萎缩濒临倒闭。

“只有主动调整,才能赢得先机。”建准公司总经理陈民祥说,这场危机为我们下一步的扩张做了很好的铺垫,现在扩张成本比较低,我们正着手买一些减产、倒闭企业的设备,吸引、挖掘一批人才,准备将产能再扩大一半。

安徽华菱西厨装备股份有限公司与建准公司的情况有惊人的相似。去年美国次贷危机发生后,这家公司迅速调整营销战略,开拓非洲市场,在肯尼亚设立总经销,覆盖六个国家。时至今日,非洲市场新增销售额基本弥补了美国市场萎缩的损失,今年出口额与去年同比增长70%。

## 暴露矛盾

### 金融危机只是“雪上加霜”

近一个月来,外向度高达95%、占全球市场份额达40%的陕西苹果汁行业面临的形势更加严峻,去年曾高达2100美元一吨的苹果浓缩原浆,现在开价700美元一吨都卖不出去。陕西省果业管理局局长王振兴说:陕西苹果汁行业已积累了多重矛盾:产品结构单一、市场单一、内部恶性竞争、产能盲目扩张,而国际金融危机只是引爆风险的一根导火索。”

记者接触的各界人士有一个共识:我国经济长期形成的结构性矛盾和粗放型增长方式尚未根本改变,本身就存在着诸多深层问题,金融危机只是“雪上加霜”。国内制造业特别是劳动密集型、技术含量较低的纯加工型或初级生产企业所受冲击较大,再次证明了这一点。

### 节能减排抵御危机

据了解,近几年马钢在节能减排方面的投资达50亿元。比如,他们在国内率先采用烧余热发电技术,把过去的废气废热变成电能,年发电量达1亿千瓦时,可满足企业60%的用电需求,1千瓦时就节约4角钱。此外,他们还通过国内最先进的能源控制系统每年节约成本1亿多元。

安徽省无为县农民邓立翠经营着全省第一家祖代种鹅场,随着鹅毛价格大跌,她遭遇了十几年来最大的困难。从当小保姆起步的邓立翠并没有气馁,最近她正忙着建沼气工程,完工后每月可节省电费上万元。

节能减排还可以改变一个城市的命运。湖北省黄石市是典型的资源枯竭型城市,近两年黄石以节能减排为突破口抓城市经济转型。去年,生产了61年的水泥厂全线关停,冒了32年烟的电厂烟囱被爆破炸毁,13家重点耗能企业万元产值能耗同比下降7.6%。大冶有色金属公司利用废矿渣每年生产铜精矿4万吨,年增效益达3亿元。

### 粗放型增长低水平重复建设

疾风知劲草,岁寒见后凋”。国际金融危机在某种程度上检验科学发展的水平,使一些行业和地方粗放型增长的矛盾进一步凸显。

我国铜加工年产量在700万吨左右,已显过剩,但到今年上半年,投资仍在大幅增加,低水平重复建设严重。10月份以后,全国铜加工业普遍感到“切肤之痛”,小厂纷纷关门,大企业开工率降到60%以下,国内规模最大的中铝集团洛阳铜业有限公司也被迫限产30%。

中铝洛铜董事会秘书李学义说:产能过剩必然导致“劣币驱逐良币”,当前的国际金融危机踩了个急刹车,敲响了警钟。如若照此持续扩大产能,中国铜加工业可能会因超速扩张而翻车!”

钢铁行业受到的冲击更大。今年6月份以来,钢材价格一路下滑,与原料价格形成

巨大的倒挂,至11月底每产一吨普通钢净亏1500多元。小厂关门,大厂限产,特大企业减薪。

专门建设钢铁项目的中冶南方工程技术公司明显感到钢铁业“寒意逼人”:10月份以后,基本上没有钢铁企业为新开工项目做前期工作,正在执行的6个工程设计额10亿元以上的项目都被“叫停”。

中冶南方总经理肖白说,即使没有发生国际金融危机,中国钢铁业也会进入调整期,重新洗牌”在所难免,因为我国粗钢年实际产能约6亿吨,已是日本和美国的5倍左右。

“政策要关的,市场迟早也会关;要是及时把政策要关的企业都关了,市场的冲击就不会像今天这么大。”山西省长治市常平集团负责人于李平感叹。

### 从贴牌生产到创建自主品牌

东莞市浩亨服装有限公司以前一直以出口为主,今年5月份,一些与浩亨合作了八年的美国、澳大利亚客户纷纷表示,将从明年起结束在中国的服装生意。长期以来,浩亨还为巴黎服装批发商提供产品,这些产品最后流入欧洲51个国家的时装店,然而今年以来,来自巴黎的订单减少了三分之二。尤其是今年冬季和明年春季的国外订单,简直少之又少,这是很可怕的事情。”浩亨总经理郑健培说。

出口业绩大幅下滑的重压之下,浩亨决定转型,为自己的中高档男装品牌G.I开拓国内市场,计划到2009年底, G.I全国加盟店达到500家。

中国社科院城市发展与环境研究中心研究员、广东省名牌推进委员会副秘书长蒋建业认为,像浩亨这样长期为国外品牌做贴牌生产的企业,从技术上讲,完全可以生产出与国外著名品牌的产品质量不相上下的服装,而其产品售价比国外同类产品便宜三分之一。国家扩大内需的一系列政策措施为出口主导型企业转内销市场提

供了良机。与其为洋品牌做嫁衣,赚一点可怜的加工费,何不借鉴洋品牌的营销手段,依据本民族文化和消费习惯形成自己独特的流派,做大做强自己的品牌?”

看似简单的麦当劳食品,也有好几项指标。正是这些事无巨细的标准,使得麦当劳在全世界遍地开花。

中国的DVD产量本来占全球市场的80%左右,做大了之后自主品牌却纷纷“死于专利池”。就好比住进一套房子,也交了房款,可最后没有产权证房子不是你的。”蒋建业说。品牌、知识产权、标准、技术创新、资本运作,是现代商业经营的五大要素。蒋建业认为,国内企业要想使自主品牌走得远走得久,就要借鉴国外的成功经验,用把五个要素紧密捆绑起来的“立体经营模式”为品牌保驾护航。

工业和信息化部有关专家建议,在目前国内消费不旺,国家投巨资扩内需促增长的背景下,中国“看好自己的市场”显得尤为重要,因为只有这样,才能真正带动并提升国内产业,最终受益。

## 2008年中国经济发展回眸

经济保持平稳较快发展成绩来之不易

- 在发达国家经济陷入衰退时
- 中国经济前三季度保持了9.9%的增速
- 依然高于改革开放30年平均水平
- 物价调控成效明显
- 6个月之内把居民消费价格总水平涨幅从8%以上控制到5%以下
- 就业总体稳定
- 城镇新增就业人数已提前完成了全年目标

国际金融危机对中国经济影响持续加深

- 今年前十月
- 中国出口增速比去年同期回落了4.6个百分点
- 国家统计局最新监测显示
- 中国宏观经济景气指数虽仍处于稳定区间,但从今年6月份开始持续回落

“保增长”成为明年首要任务

- 四季度
- 1000亿元中央投资已大体落实到项目,这些项目在今后两年中大约需要4万亿元投资
- 自今年9月份以来
- 中国人民银行连续四次下调利率、三次下调存款准备金率

冯玲 编辑 新华社发

## 从经济层面向社会生活传导

### 对我国外向型企业的影响持续加深

据外向型经济突出的浙江温州市政府统计,到11月末,规模以上企业国外订单减少20.7%。形势突然变得很恶劣。10月份后,订单几乎没有。现在已开始亏损了。企业开工能力只能到70%。”国内亚麻纺织行业的龙头企业之一温州汇浩公司总经理高濯说,现在国内亚麻纺织企业约一半处于停产状态,相比而言,他这个企业还算是好的。

### 从虚拟经济向实体经济延伸

到11月20日,甘肃省白银市硅铁电石行业23家企业全部关停。百陆电冶化工有限公司总经理高保清告诉记者:电石是聚氯乙烯的原料,而聚氯乙烯是建筑用塑料管道的原料。房地产市场持续低迷,塑管等建材需求萎缩;国际油价下跌,又导致许多聚氯乙烯生产企业改用石油作原料,放弃电石。二者叠加,电石价格从十月初的每吨3800

元迅速跌到2500元,这个价格怎么算怎么亏本,我们只好停顿了。”

### 由东部沿海向中西部地区扩展

中部煤炭大省山西,全省中小企业已有8000多家停产、半停产,约占总数的10%。而以资源型产业为主要经济支撑的甘肃省,由于有色金属、钢材、石油价格持续暴跌,金川、酒钢、白银、兰州石化等大型钢铁利润纷纷大幅下滑,有的已亏损上百亿元。

### 从经济层面向社会生活传导

表现最明显的是就业问题。在劳务输出大省四川,截至11月18日,受金融危机企业倒闭或裁员影响返乡的农民工已达28万余人。在湖北仙桃,返乡务工人员预计春节前将突破4万人。仙桃市劳动和社会保障局分析:仙桃市企业用工基本接近饱和,空缺岗位少,返乡人员目前在市内难以找到工作。”



上海浦东(资料图片)